

焦点新闻

开篇·悬疑 | 项目审计将至,镇江某地产公司28岁的会计王某吓得溜到上海
在五星级酒店割腕自杀……

“冒牌富二代”吞了公司800多万 钱都去哪了? 打赏网络主播……



不到一年,镇江某房地产开发公司的会计、28岁丹阳男子王某,“不知不觉”中花掉公司890万元!大部分钱都用在打赏网络主播上。17日,镇江警方举行发布会通报相关案情。扬子晚报记者获悉,事情败露前,王某恐惧之下跑到上海。在私会心仪女主播余某后到星级酒店割腕自杀。自杀过程中,他发了一条微信给这名女主播余某,余某赶到酒店施救后案发。

通讯员 魏琳 戈太亮
扬子晚报全媒体记者 万凌云



CFP供图

第一季 失联

例行审计前会计失联,公司丢了890万

“2月14日,镇江这家开发公司因为在建项目结束,就要例行审计,于是通知王某准备对账”,镇江京口分局经侦大队吴霜大队长告诉扬子晚报记者,但是,却发现公司主办会计王某不见了。在连续联系不上后,16日公司到镇江京口警方报警。

吴霜介绍,这家房地产开发公司管理非常混乱,28岁的王某本科毕业后,原本在丹阳公司工作,后调至镇江。到镇江后,所有的主办和出纳全部由王某一人担当。

接警后,京口分局经侦大队当即会同分局大市口派出所立刻开展调查。经调查,犯罪嫌疑人王某,系该公司会计,在公司上班期间,王某利用其担任公司会计、掌管公司账户、印章的职务之便,先后数十次从公司负责人卡、公司建行基本户、工行账户挪用客户房产证代办费、公款,数额达890万元!

面对如此一笔巨款,吴霜说,令人难以相信的是,由于管理的混乱,开发公司居然还不知道已经被王某“暗度陈仓”了。

第二季 绝望

他到上海约会女主播,然后在酒店割腕

那么,王某到底去了哪里?这890万元的巨款,到底去向哪里?此刻,王某已经躺在上海某医院内,正在接受治疗。

经侦民警卢臻伟告诉扬子晚报记者,在获悉公司方要进行项目审计后,自己做事自己知道的王某,就将自己从公司账户上支取的资金,并调出自己的支付宝等,做了一个统计。“统计下来,从2016年4月至今年2月,在不到一年时间里,他已经挪用了890万元!”小卢说,起先王某根本不清楚自己挥霍了多少钱,这么一统计,当即感觉大事不妙,15日

他就乘坐动车潜逃到了上海。

小卢介绍,到了上海后,王某就立即通知了在“斗鱼”及“熊猫”直播平台上的女主播余某见面。下午分手后,他一人进入上海浦东四季酒店,随后在浴缸内割腕自杀。自杀过程中,还是在清醒时刻,他又给余某发了一条微信,透露自杀情况。余某大惊,在再三追问下,王某再度回话“我在老地方”。余某立即追到酒店,当即将王某送往上海东方医院抢救。

还是在救治期间,公司终于打通了王某电话,获悉自杀情况后,公司及时通告警方。

第三季 解密

没死成,伤愈后投案吐露惊天秘密

2月21日,伤情基本恢复的王某,在其公司人员陪同下,主动到大市口派出所投案,对其挪用资金的情况供认不讳。

警方现已查明:王某从公司建行卡取现41次,计613.3万元,用于个人消费;王某从公司工行卡6次转账至其银行卡,计246万元。此外,王某还有部分涉案值,其总涉案值已经高达890万元之巨。

到案后,王某彻底交代了这890万元巨款去向,

他在斗鱼平台充值打赏主播金额共计549万元;熊猫平台充值金额共计123.79万元;映客平台充值金额0.4794万元;全民平台充值金额共计0.8万元;花椒平台充值金额共计0.2万元等。

在此期间,王某还经常往返上海,经所谓的中间经纪人,寻找招嫖一些“外围女”。每次去都是入住五星级酒店,进出高档场所,花费都在二三元之间。这样,王某用于此项开销就高达五六十万。

第四季 闪回

假富二代:过了一年皇帝般生活

经办民警卢臻伟告诉记者,性格内向的王某,平时闲下来也没有什么社交,就是喜欢打游戏和看直播平台的直播。在其打赏的主播中,有男有女。在平台上,他就是看看这些主播唱歌、跳舞,男主播主要是听其唱歌。

“经警方查明,王某打赏给余某就有130多万,而打赏给另外的主播冯某、娇某,则分别高达160万和140万”,小卢说,每次在平台上,如果见不到王某打赏,其余围观者都会好奇问他:“怎么

今天没有打赏?”而这些,都让王某倍觉有面子,虚荣心得到极大满足,打赏起来自然也就成千上万。

由于王某出手实在豪华,那些主播和看客,包括那些“外围女”,都误以为其貌不扬的“理工男”王某,是个“富二代”。

卢臻伟告诉记者,还是在审讯中,王某有句话让其印象深刻:打赏成瘾的王某交代:“打赏就跟吸毒一样,根本刹不住。”而他这近一年过得就是皇帝般的生活。

“外传”

那些打赏花掉的巨款能追回吗?

本案“剧情”离奇,但却不是孤案。此前也有媒体报道过类似案情,其中一个共性就是那些被用来打赏的资金都是违法取得。那么,这样的巨额赃款打赏能否追回?学者和法律界人士各有看法。

南京市律师协会刑辩委副主任、江苏冠文律师事务所李美佳律师昨天就网络打赏问题表示,从法律的角度看,有完全民事行为能力能力的成年人,对网络主播的“打赏”行为,即使金额再大,其本身并没有问题。在合法的网络直播中,主播们通过自己的讲演与网民互动,赢得粉丝的“打赏”,和我们正常工作获取报酬一样,是一种合法劳动所得。对于粉丝用来打赏的资金,主播们不太可能了解其是否是违法所得。从这个层面上讲,很难追讨已经打赏出去的资金。

不过李美佳律师认为,在明知对方是违法所得,主播还与某个特定粉丝达成默契,接受巨额打赏的,双方就可能涉嫌“串通”,都应该被追究法律责任。

此前也有学者指出,如果粉丝用于“打赏”的钱并不合法,根据《民法通则》及《民法总则》,“违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效”。那么,这种“先天不足”的“打赏”应该认定无效,所涉违法资金,应由有关部门通过法定程序予以追回。

扬子晚报全媒体记者 宋学伟

“彩蛋”

镇江警方人士表示,该案的相关侦办还在进行中,对相关直播平台及主播的侦查,也已在开展中,但其同时表示,要想追回这些巨款,难度空前。

现实,永远比故事更戏剧化

本季终

新婚妻子
仍被蒙在鼓里
她许下承诺“等他”

参与侦办的镇江大市口派出所副所长韦鹏翔还告诉扬子晚报记者,王某挥霍了890万元的巨款,但包括其结婚不久的妻子在内的家人,却未能分得“一杯羹”。至今,王某的妻子仍旧被蒙在鼓里,仅知道丈夫犯法了,却不知其所犯何罪、为何犯罪。故此,在王某被逮捕时,妻子还一再叮嘱王某在里面要好好的,自己会在外面等他……

镇江京口分局经侦大队吴霜大队长告诉扬子晚报记者,3月28日,经镇江市京口区人民检察院批准,镇江京口公安分局对犯罪嫌疑人王某以“挪用资金罪”执行逮捕。